



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министерство на енергетиката



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

**ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG-RRP-4.026 „НАЦИОНАЛНА СХЕМА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА ДОМАКИНСТВОТА В ОБЛАСТТА НА ЕНЕРГИЯТА
ОТ ВЪЗОБНОВЯЕМИ ИЗТОЧНИЦИ“ (въпроси от 268 до 276)**

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
268	28.08.2023	<p>Здравейте,</p> <p>по линия на програмата, по която бихме искали да кандидатстваме с приятеля ми (съсобственици с равни дялове сме), възникват няколко въпроса.</p> <p>- "Документ за постоянен адрес на Кандидата" - постоянният адрес, който е вписан в нашите л.к. е все още при родителите ни и не съвпада с адресът, на който живеем актуално и искаме да поставим соларни панели, но имаме адресни регистрации в общината. Необходимо ли е да променяме постоянен адрес, т.к. това е свързано и с издаването на нови лични документи?</p> <p>- "Копие от Решение на Общото събрание на етажната собственост" - тук ще вкл. малко предистория. В кооперацията, в която живеем сме две семейства, като само моето семейства има интерес към процедурата. В момента сме в процес на подготвяне на документите за пред</p>	<p>1. Съгласно Условието за кандидатстване постоянният адрес на Кандидата трябва да е в жилището, с което кандидатства. Това изискване трябва да е изпълнено към момента на подаване на предложението за финансиране. СНД преценява наличието на изискванията (допустимостта) към момента на оценката на предложението за изпълнение на инвестицията и вземането на решение по него от ръководителя на СНД.</p> <p>2. Всяко предложение за финансиране, ще бъдат оценявано на база данните в него и приложените документи в съответствие с Критериите за административна допустимост и оценка на качеството на предложенията за изпълнение на инвестиция по процедурата, посочени в Приложение D към Условието за кандидатстване.</p> <p>Съгласно Условието за кандидатстване копие от решение на Общото събрание на етажната собственост се прилага, само когато жилището се намира в сграда в многофамилна сграда в режим на етажна собственост.</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		<p>нотариус с цел да ни издаде документ даващ право на строеж. До този момент мислех, че това е достатъчно. Сега възниква въпросът как да изпълним точката "Копие от Решение на Общото събрание на етажната собственост", след като нямаме изградена практика за свикване на събрания. Може ли чрез нотариално заверено пълномощно?</p> <p>Спрели сме се на Вариант 2, при който първо ще кандидатстваме и ще изчакаме евентуално одобрение, преди да пристъпим към монтаж, тъй като за Вариант 1 мисля, че не разполагаме с достатъчно време.</p> <p>Предварително благодаря за отделеното време и разясненията. Оставам на разположение.</p>	<p>В допълнение е необходимо да имате предвид, че изчерпателно изброяване на всички хипотези на собственост, съсобственост и етажна собственост не може да бъде направено в настоящите разяснения. При оценката на проектните предложения ще бъдат прилагани както изискванията на Условието за кандидатстване, така и действащата нормативна уредба в тази връзка, включително Закона за собствеността и Закона за управление на етажната собственост, на база представените от кандидата документи, от които може да се установи конкретния вид собственост.</p>
269		<p>Уважаеми госпожи и господа,</p> <p>Имам подготвено Проектно решение по 151, ал. 10, изречение 1 от ЗУТ за изграждане на домашна ФВЦ, в което е предвидена батерия с капацитет 10KW за съхраняване на произведената, но неизразходвана електроенергия.</p> <p>В процеса на събиране на оферти, се оказва, че стойността на проекта превишава очакваната стойност.</p> <p>Мога ли да кандидатствам за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изграждане на ФВЦ с батерия 5 KW, независимо от това, че в проектното решение по 151, ал. 10, изречение 1 от ЗУТ е предвидено поставянето на батерия 10KW, а в последствие /след изпълнението и отчитането на проекта/ да добавя още една батерия от 5KW?</p>	<p>В Условието за кандидатстване са посочени всички изисквания, на които трябва да отговаря Кандидата и предложението за финансиране. В допълнение е необходимо да имате предвид, че изпълнението на заложените по настоящата процедура изисквания трябва да е видно от данните, включени в Проектното решение, както и във всички останали съпътстващи документи.</p> <p>СНД преценява наличието на изискванията (допустимостта) към момента на оценката на предложението за изпълнение на инвестицията и вземането на решение по него от ръководителя на СНД.</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
270	30.08.2023	<p>Здравейте, Бих искала да попитам, допустимо ли е 4 отделни еднофамилни къщи, всяка с отделен собственик и нотариален акт, разположени в едно УПИ, да кандидатстват по програмата с 4 отделни проектни предложения за изграждане на ФЕЦ до 10 kw? Имайки предвид, че са спазени всички останали изисквания по програмата.</p>	<p>За да бъде допустим Кандидатът е необходимо да отговаря на всяко едно изискване от Условието за кандидатстване, в т.ч. Кандидатът трябва да е собственик на жилището, с което кандидатства, постоянният му адрес да е в жилището, с което кандидатства, жилището да се намира в регулационните граници на населеното място на територията на съответната община и то да се ползва само за жилищни нужди. Няма изискване по отношение на УПИ, в което се намира жилището. СНД преценява наличието на изискванията (допустимостта) към момента на оценката на предложението за изпълнение на инвестицията и вземането на решение по него от ръководителя на СНД.</p>
271	30.08.2023	<p>Уважаеми дами и господа, Във връзка със следния отговор, който сте дали на няколко запитвания: "В т. 10 от Условието за кандидатстване е посочено, че за установяване на собствеността на жилището Кандидатът е необходимо да представи документ/и. СНД ще установява собствеността въз основа на представените от кандидата документи, които могат да бъдат титул за собственост (нотариален акт, съдебно решение и др.) и в допълнение, ако това не се установява пряко от титула за собственост, документ, от който да е видно, че кандидатът е собственик, (удостоверение за наследници, удостоверение за брак и др.)." В следната хипотеза: имотът е собственост на Кандидата по наследство, но към момента не е издаден нов нотариален акт с вписването му като собственик, то достатъчно ли е да се представи:</p>	<p>В т. 10 от Условието за кандидатстване е посочено, че за установяване на собствеността на жилището Кандидатът е необходимо да представи документ/и. СНД ще установява собствеността въз основа на представените от кандидата документи, които могат да бъдат титул за собственост (нотариален акт, съдебно решение и др.) и в допълнение, ако това не се установява пряко от титула за собственост, документ, от който да е видно, че Кандидатът е собственик, (удостоверение за наследници, удостоверение за брак и др.). СНД преценява наличието на изискванията (допустимостта) към момента на оценката на предложението за изпълнение на инвестицията и вземането на решение по него от ръководителя на СНД. В описаната във въпроса хипотеза и ако описаните обстоятелства бъдат установени от представените документи, не е необходимо представянето на нотариален акт на името на наследника.</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		<p>1. Старият нотариален акт с вписан починалия собственик</p> <p>2. Удостоверение за наследници, от което е видно, че Кандидатът е единствен наследник</p> <p>Или е необходимо да се издаде нов нотариален акт с вписан собственик Кандидата?</p>	
272	30.08.2023	<p>Здравейте! Моля да ми кажете ако къщата се отоплява с климатици и печка с пелети, може ли да се кандидатства за финансиране на фотоволтаична система или заявлението ще бъде отхвърлено? Прочетох ,че едно от условията е да се използва до момента неефективен източник на топлинна енергия (печка, котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, въглища и др.)</p>	<p>В т. 8) на т. 9.1 от Условията за кандидатстване по процедурата е поставено изискване в жилището да се ползва неефективен източник на топлинна енергия (печка, котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, въглища и др.). Посочените в скобите твърди горива не представят всички възможни твърди горива, които се използват.</p> <p>В тази връзка по настоящата процедура пелетите се считат за неефективен източник на топлинна енергия.</p>
273	30.08.2023	<p>Здравейте,</p> <p>относно изготвянето на проект предложението имаме следните въпроси:</p> <p>Кандидатстваме за вече изпълнена ФЕЦ през месец декември 2022 г:</p> <p>Въпрос 1. Разрешението за строеж което ни е издадено от общината е с разрешение за продажба на произведената електроенергия. След като ФЕЦ бе монтирана и пусната в експлоатация ние решихме да я използваме само за собствено потребление, за което монтирахме ограничително устройство към електромера на ЕРД и не сме продавали ел. енергия на ЕРД-то. С какъв документ да докажем това обстоятелство при подаване на проект предложението? Достатъчно ли е да приложим допълнително споразумение с ЕРД съгласно чл.25а от ЗЕВИ или ако не е, моля</p>	<p>1. По настоящата процедура едно от основните изисквания е произведената и/или съхранената електрическа енергия да бъде използвана само за собствено потребление в жилището на Кандидата.</p> <p>В Условията за кандидатстване са посочени всички изисквания, на които трябва да отговаря Кандидата и предложението за финансиране. В допълнение е необходимо да имате предвид, че изпълнението на заложените по настоящата процедура изисквания трябва да е видно от данните, включени в Проектното решение или Разрешението за строеж, както и във всички останали съпътстващи документи.</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		<p>посочете с какъв документ да докажем, че нашата ФЕЦ е само за собствени нужди?</p> <p>Въпрос 2. При положение, че собствениците са съпруг и съпруга и двамата са собственици по равно на жилището пълномощното за упълномощаване на лице, което ще подава проектното предложение и от двамата ли да бъде или е достатъчно само от единия собственик?</p> <p>Въпрос 3. Във връзка с контекста на въпрос номер две във формуляра за кандидатстване в данни за кандидата и двамата собственици ли пишем като кандидати?</p>	<p>2. Всеки кандидат може да упълномощи друго лице, което да подаде от негово име предложение за изпълнение на инвестиция. Когато предложението се подава от адвокат, надлежно оправомощен от заявителя, или от родител, дете или съпруг на заявителя не е необходима нотариална заверка на пълномощното.</p> <p>В последния случай обстоятелството, че определено лице е родител, дете или съпруг на друго лице, следва да бъде документално удостоверено.</p> <p>В допълнение когато жилището е собственост на съпрузи в режим на съпружеска имуществена общност, не е необходимо и двамата да упълномощават лице, което ще подава проектното предложение. В описаната във въпроса хипотеза по настоящата процедура няма пречка единият от съпрузите да упълномощи лице, което да подаде предложението за изпълнение на инвестиция. В такъв случай освен нотариалният акт (титул за собственост) следва да бъдат подадени документи, от които да е видно, че кандидатът е собственик (напр. удостоверение за брак, удостоверение за семейно положение)</p> <p>3. В т. 9.1 от Условието за кандидатстване е посочено, че по настоящата процедура всеки Кандидат може да подаде само едно предложение, което може да включва само едно жилище. В този случай и в контекста на отговора на въпрос № 2 данните за Кандидата са на този собственик, който е упълномощил лице за подаване на предложение за изпълнение на инвестиция.</p>
274	01.09.2023	<p>Здравейте!</p> <p>Моля за разяснение какви документи трябва да предостави Кандидата за отчитането на одобрено проектно предложение по</p>	<p>В Условия за изпълнение по настоящата процедура са включени изискваните документи, които е необходимо да се представят за предложения за изпълнение на инвестиции по Вариант 1 (проекти, които са изпълнени в периода от 7 юни</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		процедурата, когато се кандидатства за Компонент 2, Вариант 1? Благодаря!	2022 г. до подаване на предложението, Компонент 1 или Компонент 2).
275	01.09.2023	<p>Здравейте,</p> <p>Моля за отговор на следните въпроси, във връзка с процедура BG-RRP-4.026 - Подкрепа за енергия от възобновяеми източници за домакинствата - Покана 1:</p> <p>В Документите за попълване към процедурата, Приложение 1, има образец на Пълномощно за представителство пред Министерство на енергетиката с възложени изрично и изчерпателно описаните правомощия.</p> <p>Дадени са указания:</p> <p>[1] В случай на подаване на предложение за изпълнение на инвестиция от пълномощник, КЕП с който се подписва предложението, следва да бъде с титуляр и автор упълномощеното физическо лице, а в случай на упълномощаване на юридическо лице – КЕП следва да бъде с титуляр упълномощеното юридическо лице и автор – официалният представляващ на упълномощеното юридическо лице.</p> <p>Въпросите, свързани с Приложение 1, от Документи за попълване, са:</p> <p>1. Какво да разбираме под "автор"?</p> <p>2. Допустимо ли е бенефициента да упълномощи юридическо лице, на което физическото лице/бенефициент е Управител или казано по друг начин - физическо лице кандидатства по процедурата и с пълномощно, Приложение 1, упълномощава фирма, на която е един от Управителите.</p>	<p>2022 г. до подаване на предложението, Компонент 1 или Компонент 2).</p> <p>1. Квалифицираният електронен подпис има значение на саморъчно положен подпис. Той осигурява достоверност и неотменност на подписаните електронни документи. Подписаният документ остава подписан без значение дали го съхранявате върху магнитен, оптичен или друг носител, дали го изпращате по електронна поща или го достъпвате през Интернет.</p> <p>Полагането на електронен подпис означава, че:</p> <ul style="list-style-type: none"> - се идентифицирате като автор на електронния документ; - се съгласявате със съдържанието на документа; - защитавате документа от последващи промени. <p>2. В случай на подаване на предложение за изпълнение на инвестиция от пълномощник, КЕП с който се подписва предложението, следва да бъде с титуляр и автор упълномощеното физическо лице, а в случай на упълномощаване на юридическо лице – КЕП следва да бъде с титуляр упълномощеното юридическо лице и автор – представляващия упълномощеното юридическо лице</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		<p>3. Ако отговорът е "Да" при дружество с двама управители, които го представляват заедно и поотделно и двамата управители трябва да подпишат пълномощното или е валиден само един подпис, независимо на кой от управителите?</p> <p>В приложените документи по процедурата няма разяснения и забрани по зададения въпрос.</p>	<p>Представителството „заедно или поотделно“ означава, че всеки от представляващите може самостоятелно да представлява юридическото лице.</p>
276	04.09.2023	<p>Кандидатствам по Компонент 2 за финансиране на инвестиция, по която ще се извършват дейности по доставка, монтаж и пускане в експлоатация на фотоволтаична система до 10 kWp, Вариант 2 след одобрение на предложението от СНД и сключване на договор за финансиране с крайния получател. Моля, за следните разяснения:</p> <p>1. В проектното решение и количествената сметка към него е включена система за съхранение на ел. енергия. Може ли да представя оферта без система за съхранение на ел. енергия и да кандидатствам по дейност „Доставка и монтаж на фотоволтаична система с инсталирана мощност от 9.02 kWp“, без да включвам системата за съхранение, която ще бъде изцяло финансирана със собствени средства.</p> <p>2. Фирмата, която е изготвила проектното решение и офертата, и която ще извърши дейностите по доставка и монтаж не е регистрирана по ЗДДС. В офертата цените на отделните компоненти са посочени като крайна цена за потребител с включен ДДС.</p>	<p>1. Моля, запознайте се с разясненията по въпроси 269 и 273</p> <p>2. Моля, запознайте се с Приложение В „Примерни указания за попълване на електронен формуляр за кандидатстване и подаване на предложение за изпълнение на инвестиция“. В случай че фирмата, изготвила офертата не е регистрирана по Закона за данък добавена стойност и стойностите на отделните компоненти са посочени като крайна цена с включен ДДС, в</p>

№	Дата на подаване	Въпрос	Разяснение на СНД
		В този случай, при попълване на данните в бюджета на проектното предложение трябва ли да се попълват данни за ДДС в графата „Невъзстановим ДДС“, или цялата сума да се посочи само в графа „ЕС“?	бюджета на проектното предложение се попълват данните само в графа „ЕС“.